Методические рекомендации для учителей, работающих в классах, реализующих адаптированные образовательные программы для детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).

В  классах, реализующих адаптированные образовательные программы для детей с ограниченными возможностями здоровья (обучаются дети, испытывающие в силу различных биологических и социальных причин стойкие затруднения в усвоении образовательных программ при отсутствии выраженных нарушений интеллекта, отклонений в развитии слуха, зрения, речи, двигательной сферы.

Дети указанной категории имеют негрубые (слабо выраженные) отклонения в функционировании центральной нервной системы, оказывающие негативное влияние на школьную и социальную адаптацию ребенка.

В рамках психолого-педагогической классификации трудности, которые испытывают эти дети в процессе обучения, могут быть обусловлены как недостатками эмоционально-волевой регуляции, самоконтроля, низким уровнем учебной мотивации и общей познавательной пассивностью (слабость регуляционных компонентов учебно-познавательной деятельности), так и недоразвитием отдельных психических процессов: восприятия, внимания, памяти, мышления, негрубыми недостатками речи, нарушениями моторики в виде недостаточной координации движений, двигательной расторможенностью, низкой работоспособностью, ограниченным запасом знаний и представлений об окружающем мире, несформированностью  операциональных компонентов учебно-познавательной деятельности.

Своевременное выявление причин, которые приводят к неуспеваемости и дезадаптации учащихся, внедрение инновационных технологий, адаптация общеобразовательных программ могут улучшить условия обучения детей рассматриваемой категории.

Уроки в классах, реализующих адаптированные образовательные программы для детей с ограниченными возможностями здоровья (необходимо проводить с учетом определенных принципов и требований к их проведению.

Успешно проходят уроки в нетрадиционной форме, с использованием игровых моментов. Необходимо многократное повторение материала. Формулы, алгоритмы решения должны в наглядном виде находиться перед учащимися.

Теоретический материал преподносится через деятельный подход, т.е. в процессе решения задач и выполнения заданий наглядно практического характера.

В процессе изучения каждый темы проводятся самостоятельные работы обучающего характера. Изначально необходимо проводить самостоятельные работы по образцу, алгоритму, впоследствии постоянно усложняя материал. После изучения темы или раздела проводятся контрольные работы.

Основные проявления нарушений в  поведении  детей:

- дезадаптивное поведение;

- трудности контактов с окружающими;

- агрессивность;

- нарушение дистанции в общении;

- появление ритуальных форм поведения как защиты от негативных переживаний;

- снижение контроля за собственными поступками;

- аутичность;

- неадекватные реакции на затруднения в деятельности;

- низкий уровень саморегуляции, нарушение правил;

- негативизм как реакция на затруднения;

- низкая организация деятельности;

- аффективные вспышки;

- грубость;

- неустойчивость поведения.

Как наиболее типичные проявления поведенческих нарушений, обусловленных эмоциональными        расстройствами, были обозначены следующие:

- отсроченность эмоционального реагирования на негативные факторы;

- аффективные вспышки;

- неустойчивость поведения;

- нарушения дистанции в общении со взрослыми, грубость.

Причинами подобных поведенческих проявлений являются:

- неясные или невыполнимые требования, предъявляемые ребёнку;

- нарушения привычного распорядка дня;

- боязнь нового;

- низкая организация деятельности;

- скрытые конфликты с одноклассниками, педагогами;

- нервное перенапряжение.
Общие  педагогические рекомендации для предупреждения
эмоциональных и поведенческих нарушений:

- чёткая структура дня учащихся;

- структурированность каждого вида деятельности и занятия;

- доступность предлагаемых учащимся видов занятий, учебного материала;

- спокойное и тактичное реагирования на эмоциональные вспышки детей;

- предъявление обоснованных требований, доведение этих требований до конца;

- проведение подготовительной работы при изучении нового материала, изменении правил или распорядка;

- создание ситуаций успеха в сложных видах деятельности;

- оказание своевременной помощи при затруднениях в новых видах работы;

- выработка ритуалов и правил поведения в повседневной жизни;

- обучение детей приёмам саморегуляции;

- развитие рефлексии (разъяснительные беседы, моделирование жизненных ситуаций, анализ литературных произведений, психогимнастические упражнения);

- смысловое комментирования различных эмоциональных проявлений;

- обсуждение каждого неадекватного проявления эмоций, поведения после того, как ребёнок готов к конструктивному диалогу;

- научиться не относить негативные проявления ребёнка лично к себе, стараться посмотреть на ситуацию глазами стороннего наблюдателя;

- педагог имеет право на негативные эмоции, но должен проявлять их в достойной форме.

Общие задачи всех участников системы социально-педагогической поддержки:

- Обеспечить развитие познавательной деятельности каждого ребёнка, в т.ч. систематическое (уточняемое) обучение с учётом индивидуальных особенностей.

- Соблюдать коммуникативную и практическую направленность обучения, воспитания, коррекционно-развивающей работы.

- Обеспечить связь любой деятельности с эмоциональной сферой.

- Способствовать расширению репертуара продуктивных, творческих видов деятельности, которыми могут овладеть учащиеся.

- Способствовать нормализации эмоционально-поведенческих проявлений учащихся в различных ситуациях.

- Обеспечить фасилитацию любых продуктивных видов деятельности и взаимодействия с окружающими.

- Развивать социальную компетентность учащихся.

- Способствовать развитию положительной Я-концепции каждого ребёнка, самостоятельности и автономности

- Приучать к активному участию в жизни, к взаимодействию с другими людьми, уважительному отношению к позиции другого человека.

- Создавать условия для применения собственных знаний и возможностей учащихся в различных учебных, бытовых и других жизненных ситуациях.

- Соблюдать охранительный режим, способствовать сохранению и укреплению физического и психического здоровья детей.

Цель системы социально-педагогической поддержки – достижение каждым ребёнком максимально возможного уровня личностного развития, образования, жизненной компетентности, интеграции в социум.

Параметры отслеживания результата:

- овладение учащимися объёмом учебных знаний и навыков, определённых образовательной программой учреждения с учётом индивидуальных возможностей каждого ребёнка («пошаговость» обучения);

- овладение учащимися разнообразными видами продуктивной деятельности;

- уменьшение количества и интенсивности неадекватных эмоционально-поведенческих нарушений в ситуациях общения и совместной работы, деятельности;

- увеличение количества ситуаций, в которых учащиеся могут проявить собственную активность и самостоятельность;

- соблюдение учащимися принятых в обществе норм;

- изменения Я-концепции в пользу увеличения положительных самооценок и самовосприятий;

- увеличение количественных и качественных показателей групповой сплоченности в классах.
Методы контроля:

- педагогическое наблюдение за изменением данных параметров в  группе учащихся, в т.ч. у каждого ученика;

-  анализ состояния  учебных навыков по предметам, предусмотренным образовательной программой;

- анализ характеристик учащихся, отражающих динамику развития в течение учебного года;

- анализ продуктов деятельности учащихся.

Специфически значимые факторы: 

2 класс - сформированность игровой деятельности; качество эмоциональных проявлений; особенности аффективного реагирования на трудности; принятие ситуации обучения и пребывания в школе; сформированноть базовых для формирования школьных навыков психологических функций; моделирование окружающей действительности в игровой деятельности.

3 класс – сформированность произвольной деятельности (в т.ч. контроль поступков), усвоение норм и правил; понимание позиционных отношений людей в общении; развитие самооценки и чувства автономии и компетентности в ситуациях игрового и делового общения;

6 класс - качество межличностных отношений и общения между детьми  в классе; формирование Я-концепции, способности к рефлексии;

8 класс  - структурирование жизненного пространства; способность устанавливать конгруэнтные отношения с окружающими; самостоятельное выполнение хозяйственно-бытовых поручений; нравственно-этическая оценка поступков окружающих людей и собственного поведения.
Рекомендации по воспитательной работе.

2 класс. Основная форма работы – игровые занятия с использованием драматизаций, сюжетно-ролевых и дидактических игр, игр по правилам, двигательные упражнения, слушания сказок и литературных произведений и т.п. 

В 3 классе рекомендовано  сделать акцент на организации коллективных творческих дел с привлечением родителей.  Коллективные творческие дела помогают решить многие личностные проблемы учащихся, способствуют развитию самостоятельности в продуктивных видах деятельности, обогащению чувственного опыта, инструментальных навыков и формированию произвольной деятельности. 

В 6 классе  рекомендовано было организовать специальные игровые занятия по нормализации межличностных отношений между учащимися, продумать пути взаимодействия педагога-психолога, учителей-предметников, работающих в классе, для решения проблем межличностных отношений. 

В 8 классе рекомендовано разработать воспитательный план, включающий работу по освоению социального пространства, социально-бытовому функционированию, расширению репертуара продуктивных видов деятельности, которыми должны (могут) овладеть учащиеся. 

