Информация о предоставлении социальной услуги по обеспечению бесплатным питанием обучающихся образовательных учреждений.


Социальная услуга по обеспечению обучающихся бесплатным питанием предоставляется в виде одноразового или двухразового питания. 


Одноразовое питание в общеобразовательном учреждении предоставляется:
- детям, обучающимся по программам начального общего образования;

- детям из малоимущих семей;
- детям-инвалидам;

- детям, находящимся под опекой;
- детям, состоящим на учете в противотуберкулезном диспансере;

- детям одиноких матерей(матерей, у детей которых в свидетельстве о рождении сведения об отце отсутствуют, либо записаны со слов матери);

- детям, один из родителей которых является неработающим инвалидом 1 или 2 группы;

- детям, один из родителей которых погиб в местах ведения боевых действий.

Двухразовое питание в общеобразовательном учреждении предоставляется:

- детям из специальных коррекционных классов;
- детям из многодетных семей.

Документы, необходимые для обеспечения бесплатным питанием ребенка.

Социальная услуга по обеспечению бесплатным питанием детей, обучающихся в начальной школе, предоставляется на основании заявления родителей обучающегося.


Социальная услуга по обеспечению бесплатным питанием обучающихся, относящихся к иным категориям, предоставляется на основании заявления родителей обучающегося и одного из документов, подтверждающих право на получение бесплатного питания:
- дети из малоимущих семей - справка органа социальной защиты населения по месту жительства родителей установленной формы о признании семьи обучающего малоимущей;
- дети-инвалиды - справка, подтверждающая факт установления инвалидности, выдаваемая учреждением медико-социальной экспертизы (копия)

- дети, находящиеся под опекой - справка органа опеки и попечительства с указанием, что опекуну не назначена ежемесячная выплата на содержание ребенка, находящегося под опекой;

- дети, состоящие на учете в противотуберкулезном диспансере - справка о постановке обучающегося на учет в противотуберкулезный диспансер;
- дети одиноких матерей - справка о рождении, выдаваемая органами ЗАГС;
- дети родителей-инвалидов - справка, подтверждающая факт установления инвалидности или удостоверения, выданное федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы;
- дети, один из родителей которых погиб в местах ведения боевых действий - свидетельство о смерти одного из родителей и документ, подтверждающий исполнении им обязанностей военной службы;
- дети из специальных коррекционных классов - заявление родителей;
- дети из многодетных семей - удостоверение многодетной семьи(копия) и свидетельство о рождении ребенка(копия).


 Стоимость предоставляемого бесплатного питания на одного обучающего в день устанавливается Правительство Ярославской области. В 2012-13 учебном году на одного обучающегося в день выделялось 35 рублей (одноразовое питания) и 70 рублей в день(двухразовое питание). Документы на бесплатное питание предоставляются классному руководителю, который передает их ответственному за бесплатное питание в школе.
