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ПОЛОЖЕНИЕ

о кадетском классе
«Юный друг полиции»
средней школы № 68
1.Общие положения
1.1.
Правовой основой организации и деятельности класса «Юный друг полиции» является Закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации», Устав школы, Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации», Протокол оперативного совещания при начальнике УМВД России по Ярославской области №59 от 06.07.2011 г. «О состоянии работы по формированию отрядов правоохранительной направленности «Юный полицейский России», Распоряжение начальника УМВД России по г.Ярославлю №27/3256 от 17.08.2011 г. «О создании молодежных отрядов правоохранительной направленности», Протокол оперативного совещания при начальнике УМВД России по г. Ярославлю № 89 от 19.08.2011 г. «О состоянии работы по формированию отрядов правоохранительной направленности «Юный полицейский России»

1.2.
Открытие и деятельность класса «Юный друг полиции» осуществляется на основании соглашения о сотрудничестве в сфере образовательной деятельности, заключенного между муниципальным общеобразовательным учреждением «Средняя школа № 68» и ОМВД России по Фрунзенскому городскому району.

1.3.
Класс «Юный друг полиции» функционирует на базе кадетских классов школы.

2. Задачи деятельности класса «Юный друг полиции».
2.1.
Основными задачами деятельности класса «Юный друг полиции» являются:

· формирование у подрастающего поколения качеств направленных на развитие гражданственности, патриотизма, профессионального интереса к службе в органах внутренних дел и осознанного отношения к воинской службе;

· духовно-нравственное, морально-психологическое, физическое и правовое воспитание;

· формирование у школьников таких качеств как смелость, решительность, дисциплинированность, ответственность за порученное дело, непримиримость к правонарушениям и уважение закона;

· формирование знаний, позволяющих быстро адаптироваться в «правовых» ситуациях;

· профилактика подростковой преступности, предупреждение правонарушений со стороны несовершеннолетних;

· привлечение обучающихся к волонтерской работе по пропаганде правоохранительных знаний;

· профессиональная ориентация школьников, ориентированная на их поступление в образовательные учреждения высшего и среднего профессионального образования Министерства внутренних дел Российской Федерации;

· повышение престижа службы в правоохранительных органах.
3. Основные направления работы с обучающимися класса 
«Юный друг полиции»
3.1.
Изучение основ действующего законодательства Российской Федерации, организация и участие в работе лекториев по пропаганде правовых знаний среди подростков.

3.2.
Создание уголков, оформление стендов, посвященных истории

российской полиции, деятельности правоохранительных органов и общественных организаций по борьбе с правонарушениями.

3.3.
Проведение работы по воспитанию подростков на примере боевых и трудовых традициях российской милиции (полиции) и других правоохранительных органов.

3.4.
Проведение тематических вечеров, конкурсов и викторин, бесед с

работниками и ветеранами правоохранительных органов, участниками боевых действий, медицинскими работниками и представителями других заинтересованных ведомств.

3.5.
Выпуск «боевых» листков, оформление фотовитрин по правовой

тематике, выпуск стенгазет, освещающих деятельность класса «Юный друг полиции».

3.6.
Привлечение подростков к участию в спортивных мероприятиях,

конкурсах, других культурно-массовых мероприятиях.

3.7.
Проведение и участие в соревнованиях по военно-прикладным видам спорта.

3.8.
Шефская помощь над младшими классами.

3.9.
Проведение индивидуальной профилактической работы с

подростками, склонными к противоправному поведению или стоящими на учете в подразделениях по делам несовершеннолетних, по принципу «равный обучает равного».

3.10.
Пропаганда здорового образа жизни среди учащихся школы.

3.11.
Привлечение средств массовой информации к освещению
деятельности класса (группы) правоохранительной направленности.

3.12.
Организация и проведение соревнований.


4. Организация обучения в классе «Юный друг полиции».
4.1.
Комплектование класса «Юный друг полиции» осуществляется образовательным учреждением на основе выбора обучающихся и их родителей (законных представителей).

4.2.
Преимущественно при зачислении в класс «Юный друг полиции» отдается обучающимся физически развитым, имеющим хорошую успеваемость, положительно характеризующимся по месту учебы и жительства, имеющими определенную мотивацию к дальнейшему поступлению на обучение в учебные заведения МВД России, не имеющим медицинских противопоказаний.

4.3.
Обучающиеся класса «Юный друг полиции» имеют знаки отличия, к которым относятся: знак «Юный полицейский России»,

удостоверение, шевроны, нарукавная повязка (во время патрулирования).

4.4.
Удостоверение выдается сроком на 1 год, в случае дальнейшего

продления в нем ставится соответствующая отметка. В случае отчисления или нежелания обучающегося продолжать обучение в классе «Юный друг полиции» знаки отличия сдаются.

4.5.
Обучающиеся класса «Юный друг полиции» носят форменную одежду, установленного образца. Парадная форма не должна включать атрибутику сотрудников органов внутренних дел.

4.6.
Обучение в классе «Юный друг полиции» осуществляется в соответствии с учебным планом школы.

4.7.
В классах «Юный друг полиции» предусмотрено изучение курсов по внеурочной деятельности, элективных курсов, кружков и секций, способствующих формированию и развитию правоохранительных знаний и умений обучающихся.

4.8.
К работе по организации и функционированию класса «Юный друг полиции» привлекаются наиболее подготовленные сотрудники ОМВД России по Фрунзенскому городскому району, кадровых аппаратов, подразделений по делам несовершеннолетних, психологи органов внутренних дел.

4.9.
Занятия по курсам по выбору, элективным курсам, кружкам и секциям могут проводить наиболее опытные практические работники и ветераны МВД.

4.10.
В целях обеспечения планирования, организации учебно-

воспитательной работы и совершенствования процесса обучения в классах «Юный друг полиции» школа и ОМВД России по Фрунзенскому городскому району регулярно обмениваются информацией о посещаемости, успеваемости и индивидуальных особенностях обучаемых. В этих целях каждой из сторон назначается куратор.

