Средняя общеобразовательная школа № 68

П Р И К А З

18.04.2014 г.

     
   г. Ярославль



№ 01-05/102

Об утверждении 

локальных актов

МОУ СОШ № 68


В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.
 Утвердить прилагаемые локальные акты настоящего приказа МОУ СОШ № 68 ( согласно перечня ):

 - Договор об оказании платных дополнительных образовательных услуг муниципальным образовательным учреждением средней общеобразовательной школой № 68 (МОУ СОШ № 68);

 - Порядок пользования обучающимися лечебно-оздоровительной инфраструктурой, объектами культуры и объектами спорта МОУ СОШ № 68;
- Положение о специальном (коррекционном) классе VII вида для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;

 - Положение о курсовой переподготовке и повышении квалификации

педагогических работников;

 - Положение о мерах социальной (материальной) поддержки обучающихся общеобразовательной организации;

 - Положение о нормах профессиональной этики педагогических работников;

 - Положение о порядке выбора учебников, учебных пособий в муниципальном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной школе №68 г. Ярославля;

 - Положение о порядке ознакомления с документами муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школе №68 г. Ярославля, в том числе поступающих в нее лиц;

 - Положение о порядке приёма и отчисления обучающихся ;

 - Положение о порядке проведения процедуры самообследования образовательной организацией;

 - Положение о порядке проведения процедуры самообследования муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школе №68 г. Ярославля;

 -  Положение о постановке на внутришкольный учет и снятии с него обучающихся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 68;

 - Положение о предоставлении платных дополнительных образовательных услуг образовательным учреждением МОУ СОШ № 68;

 - Режим занятий обучающихся в МОУ СОШ № 68;

 - Положение о сайте Муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 68 г.Ярославля;

 - Положение о сетевой форме реализации образовательных программ;

 - Положение о системе внутреннего мониторинга качества образования в МОУ СОШ № 68;

 - Положение о соотношении учебной и другой педагогической работы в пределах рабочей недели или учебного года для педагогических работников МОУ СОШ № 68 города Ярославля;

 - Положение о формах обучения в МОУ СОШ № 68 г. Ярославля;

 - Положение о формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации и порядке перевода обучающихся;

 - Положение «О форменном стиле одежды обучающихся 1-11-х классов МОУ СОШ № 68 г. Ярославля»;

- Положение о хранении в архивах информации о результатах освоения обучающимися образовательных программ на бумажных и электронных носителях в МОУ СОШ № 68;

 - Положение о языках образования в МОУ СОШ № 68 ( ДОУ );

 - Положение о языках образования в МОУ СОШ № 68 ( ОУ );

 - Положение об аттестации заместителей  директора муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 68;

 - Положение об аттестации педагогических работников с целью подтверждения соответствия педагогических работников занимаемым ими должностям;

 - Положение об индивидуальном учебном плане МОУ СОШ № 68  Ярославля; -Положение об информационной открытости Муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 68 г.Ярославля;

 - Положение об общем собрании работников образовательной организации
МОУ СОШ № 68 Г. Ярославля;

 - Положение об организации внеурочной деятельности в условиях введения ФГОС НОО;

 - Положение об учебном кабинете;

 - Положение об электронном обучении,  использовании дистанционных образовательных  технологий  в образовательном процессе МОУ СОШ № 68:
- Порядок доступа педагогических работников к информационно-телекоммуникационным сетям и базам данных, учебным и методическим материалам, материально-техническим средствам обеспечения образовательной деятельности;
 - Порядок зачета результатов освоения обучающимися учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, дополнительных образовательных программ в других организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

 - Порядок и основания отчисления обучающихся;

 - Порядок освоения обучающимися наряду с учебными предметами, курсами, дисциплинами (модулями) по осваиваемой образовательной программе любых других учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), преподаваемых в МОУ СОШ № 68;

 - Порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между МОУ СОШ № 68 и обучающимися и (или) родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся;

 - Порядок бесплатного пользования педагогическими работниками образовательными и методическими услугами МОУ СОШ № 68;

 - Порядок пользования учебниками и учебными пособиями обучающимися, осваивающими учебные предметы, курсы, дисциплины (модули) за пределами федеральных государственных образовательных стандартов и (или) получающими платные образовательные услуги;

 - Порядок посещения обучающимися по своему выбору мероприятий, проводимых в учреждении и не предусмотренных учебным планом;

 - Порядок приема детей на обучение по дополнительным образовательным программам, а также на места с оплатой стоимости обучения физическими и (или) юридическими лицами;

 - Порядок создания, организации работы, принятия решений комиссией по урегулированию споров между участниками образовательных отношений и их исполнения МОУ средней школы № 68;

 -  Порядок учета мнения советов обучающихся, советов родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №68 города Ярославля при принятии локальных нормативных актов и выборе меры дисциплинарного взыскания в отношении обучающегося;

 - Правила внутреннего распорядка для обучающихся. 

2.
Разместить настоящий приказ на официальном сайте учреждения в течение десяти рабочих дней со дня издания настоящего приказа.
3.
 Контроль за исполнением приказа оставляю за собой    

   Директор школы                                                    М.А. Голубева 
