                                                                             Адаптация к среднему звену.





Любые переходные периоды выдвигают специфические проблемы. Изменившиеся условия учения предъявляют более высокие требования и к интеллектуальному и личностному развитию. Однако этот уровень развития учащихся неодинаков, поэтому это время наполнено разного рода трудностями, которые возникают как у учащихся, так и у педагогов.


 В этот период происходят существенные изменения в психике ребенка: перестройка всей познавательной сферы в связи с развитием теоретического мышления. Это способствует возникновению рефлексии, которая преображает не только познавательную деятельность учащихся, но и характер их отношения к окружающим людям и к самому себе. К концу младшего школьного возраста должны быть сформированы и другие новообразования: произвольность, способность к саморегуляции.


Место учебной деятельности и ее роль в жизни учащихся существенно меняется. Наступает время овладения самостоятельными формами работы. От того, как проходит начальный этап обучения, зависит и успешность перехода подростков к качественно иной мотивации, направленной не только на получение информации, но и на поиск закономерностей. Альтернативная форма развития - учение не занимает достойного места в иерархии ценностей, отметка выступает, как главный вариант учебы. В этих случаях учебная деятельность превращается в формальную.


Достаточно распространенный синдром «Разочарования» в своей позиции школьника приводит к отрицательному отношению к школе в целом, к обязательности ее посещения, нежелание выполнять учебные задания на уроках и особенно дома, конфликты с учителями, нарушение правил поведения в школе.


Эти негативные проявления неудовлетворенности часто связаны с конкретными, частными причинами, с особенностями поведения отдельных учителей.


Развитие рефлексии меняет взгляд детей на мир, заставляет вырабатывать свои собственные взгляды, собственное мнение, а не просто принимать на веру то, что они в готовом виде получают от взрослых. Осознание своего личного отношения к миру и другим затрагивает прежде всего более знакомую сферу - учебную. В начале обучения в среднем звене наступает «мотивационный вакуум», когда старые представления об учебе уже не устраивают, а новые еще не возникли.


Общение со сверстниками определяет многие стороны личностного развития ( ребенок заинтересован в появлении многих друзей, но недостаточно устойчивые интересы в межличностном общении заставляют часто их менять. Он может сказать: «Мама я пойду к другу», в каждый день про разных людей.)


В это время проявляются притязания детей на определенный статус в системе деловых и личных взаимоотношений. Если ребенок завоевал неблагополучный статус, то в дальнейшем есть тенденция к его сохранению. В начале школьного обучения отношения друг с другом определяют нормы взрослых: отношение к учебе, отношение к старшему. К переходу в среднее звено возникают «стихийные детские» нормы, связанные с качествами «настоящего друга». Часто «хороший ученик» должен поступать не так, как «настоящий товарищ» эти нормы вступают в противоречие, например, когда нужно дать списать.


В этот период возникает кризис самооценки - резко возрастает количество негативных оценок. Обострение критического отношения к себе актуализирует потребность положительной оценки со стороны взрослых. Недовольство собой, отношениями с другими, критичность в оценке результатов учебы приводит к формированию «мотивационного кризиса». 


По каким критериям можно судить о готовности к обучению в среднем звене?:


1.Усвоение учебного материала.


Появление рефлексии, произвольности, мышления в понятиях.


Более взрослый тип отношений с одноклассниками.


Наиболее частые проблемы:


Встреча с новыми учителями - часто начинаются конфликты, недовольство друг другом.


Трудности классного руководителя в контактах не только с детьми, но и с родителями.


Особенности проявления личности в связи с началом подросткового периода.


