Взаимодействие с тревожными детьми.

Слово «тревога» было известно в русском языке с первой половины 18 века и означало «знак к битве». Позже появилось и понятие «тревожность». Психологический словарь дает следующее объяснение этого термина:


«Тревожность – это индивидуальная психологическая особенность, проявляющаяся в склонности человека к частым и интенсивным переживаниям состояния тревоги, а также в низком пороге его возникновения.» Рассматривается как личностное образование, обусловленное слабостью нервных процессов. 

Тревога – это эпизодические проявления беспокойства и волнения. 

Физиологическими проявлениями тревоги являются учащенное сердцебиение, поверхностное дыхание, сухость во рту, ком в горле, слабость в ногах. 


Поведенческие признаки проявления тревоги:

Ребенок начинает грызть ногти, качаться на стуле, барабанить пальцами по столу, теребить волосы, крутить в руках разные предметы.


Состояние тревоги не всегда можно расценивать, как негативное состояние. Иногда именно тревога становится причиной мобилизации потенциальных возможностей. Так, убегая от преследователей, человек развивает скорость бега значительно выше, чем в обычном, спокойном состоянии.


В связи с этим различают мобилизующую тревогу- которая дает дополнительный импульс,  и расслабляющую- которая парализует человека.


Какой вид тревоги будет преобладать у человека – зависит от воспитания ребенка.


Если родители постоянно пытаются убедить ребенка в его беспомощности, то в дальнейшем он чаще будет испытывать расслабляющую тревогу.


Если же родители, напротив, настраивают сына или дочь на достижение успеха через преодоление препятствия, то в соответствующие моменты он будет испытывать мобилизующую тревогу.


Тревога состоит из множеств эмоций, одной из составляющих которых является страх. В этом переживании могут присутствовать печаль, обида, стыд, вина.


Специальные исследования позволяют сделать вывод, что неудовлетворенность родителей своей работой, материальным положением и жилищными условиями оказывают существенное влияние на появление тревожности у детей.


В дошкольном возрасте у детей начинает формироваться, так называемая, школьная тревожность. Она возникает вследствие столкновения ребенка с требованиями обучения и кажущейся невозможностью ей соответствовать. Причем большинство первоклассников  переживает не из-за плохих отметок, а из-за угрозы испортить отношения с родителями, учителем и сверстниками.

Чаще всего, тревожность развивается тогда, когда ребенок находится в состоянии внутреннего конфликта.

 Он может быть вызван:

1. Негативными требованиями, предъявляемыми к ребенку, которые могут унизить или поставить в зависимое положение.

2. Неадекватными, чаще всего завышенными требованиями.

3. Противоречивыми требованиями, которые предъявляют к ребенку его родители.


Коррекционную работу с тревожными детьми традиционно проводят в трех направлениях: 

1. Повышение самооценки.

2. Обучение ребенка способам снятия мышечного и эмоционального напряжения.

3. Отработка навыков владения собой в ситуациях, травмирующих ребенка. 


Для того, чтобы помочь ребенку повысить свою самооценку, можно использовать следующие методы работы.


Прежде всего, нужно как можно чаще называть ребенка по имени и хвалить его в присутствии других детей и взрослых. В классе можно с этой целью отмечать достижения ребенка на специальных стендах – «Звезда недели», «Это мы можем». «Я сделал это!», награждать ребенка грамотами, жетонами. 

Кроме того, можно поощрять таких детей почетными поручениями: раздать тетради, написать что-либо на доске.


Есть случаи, когда родители сами являются высокотревожными, вследствие чего они воспринимают малейшую неудачу, как катастрофу, отчего и не позволяют ему сделать ни одного промаха. Требования взрослых, которые ребенок не в состоянии выполнить, нередко приводят к тому, что он начинает испытывать страх не соответствовать ожиданиям окружающих, чувствовать себя неудачником. Со временем он привыкает опускать руки, сдаваться без борьбы даже в обычных ситуациях. Таким образом формируется личность человека, который старается действовать так, чтобы ему не приходилось сталкиваться с какими бы то ни было проблемами.

Некоторые родители, стремясь уберечь своего ребенка от любых реальных и мнимых угроз его жизни и безопасности, формируют тем самым у него ощущение собственной беззащитности перед опасностями мира.


Исследования показали, что большинство родителей тревожных детей не осознают как их собственное поведение влияет на поведение ребенка. Так, иногда родители, узнав у ребенка о возникновении каких-либо страхов. Начинают либо уговаривать его не бояться, либо высмеивать его.


Большое количество замечаний, окриков, одергиваний может вызвать в ребенке не только агрессию, но и тревогу, а иногда и то, и другое. По нашем исследованиям в этом году черты тревожности и агрессивности были выявлены у 88% первоклассников. 

 
Родителям можно посоветовать в течение одного дня записывать все замечания, которые они сделали или хотели бы сделать своему ребенку. В конце дня можно отметить те из них, которые способствовали не улучшению, а даже ухудшению взаимоотношений с сыном или дочерью.


Наладьте взаимоотношения с вашим ребенком, чтобы он чувствовал себя с вами спокойно и уверенно – слушайте своего ребенка, проводите с ним время, делитесь с ним своим опытом, рассказывайте ему о своем детстве, победах и неудачах. 

Если в семье несколько детей, постарайтесь общаться с ними не только вместе. Уделите свое безраздельное внимание и каждому в отдельности.

 
Старайтесь не прикасаться к ребенку в минуты раздражения.  

Помните, что ребенок смотрит нам прямо в глаза, доверяет и прощупывает нас, как рентген. 

Он чувствует, когда мы лжем, на биологическом уровне. 

Он верит в нас, как в Бога. А ведь этот возраст пройдет быстро, безвозвратно, что останется у ребенка на душе от нашего контакта с ним – уважение или отвращение?

В теории транзактного анализа существует интересная версия формирования тревожности у детей. 
Роберт и Мэри Голдинги говорят о понятии родительская директива. О том, что родители часто посылают своему ребенку патогенную директиву, которая и формирует его дальнейшее поведение. Родительская директива – это косвенное послание родителей ребенку, невыполнение его влечет за собой чувство вины, страхи.
«Не делай!» - подожди маму, ничего не делай без нее. Каждая инициатива ребенка блокируется или часто высмеивается. Запрещена всякая активность. Гиперопека.
Во взрослой жизни это грозит затягиванием выполнения срочных дел. Постоянное нервное напряжение при том, что человек не делает то, что должен выполнить. Не сдача вовремя срочных отчетов, оттягивание выполнения домашних обязанностей.
«Не живи!» - передается ребенку матерью. Она рассказывает ребенку и окружающим, что ребенок нежеланный или родился очень тяжело, роды протекали травматично и т.п.  Ребенок понимает, что сам факт его рождения травматичен. Мама часто говорит – «горюшко ты мое» или «да чтоб ты провалился», «лучше б тебя не было». Ребенок получает мощное чувство вины, которое во взрослой жизни снимает суицидом, алкоголизмом, наркоманией. Он хочет разрушиться, ведет себя безобразно, чтобы получить должное, на его взгляд, наказание. Часто с таким напутствием дети попадают в тюрьму, неблагополучные компании. Говорят, не зря в тюрьме поют песни про мам – у них идет незаконченный с детства разговор с матерью.
«Не расти!» - у родителей есть страх, что ребенок повзрослеет. Признаки взрослости высмеиваются, а инфантильность подкрепляется любовью. И ребенок перестает расти. Его часто одевают не по возрасту в детскую одежду. Его постоянно опекают. Во взрослой жизни это люди ведомые. Везде живут с мамой, советуются с мамой, боятся от нее оторваться. С трудом женятся, испытывают трудности в сексуальных отношениях.

«Не будь ребенком!» - любые детские проявления не принимаются. Мальчику говорят – «Ты такой здоровый мужик, а нюни-то развесил!», девочке – «такая взрослая девочка, а так себя ведешь!» Ребенку не дают быть ребенком. Требуют повышенной моральной ответственности. Такие дети напоминают маленьких профессоров. Во взрослой жизни они не могут раскрепоститься, участвовать в карнавале, не понимают шутки, не могут подурачиться. Они говорят, «Так есть свободное время – пойду поработаю». Они становятся нудными и неинтересными, без игры, без флирта.
«Не будь успешным!» Страх, что ребенок будет более успешен, чем сам родитель. Тогда он сможет родителем управлять. Обесцениваются успехи ребенка. Он начинает бояться своих успехов. Случайно опаздывает туда, где предлагают хорошие деньги. Не высовывается, что-то сделает и отдаст свое творение коллеге, а тот подпишется под ним. Может чего-то достичь, но запрещает себе двигаться в этом направлении.

«Не чувствуй!» - запрет на чувства. Все в семье , как роботы – обниматься, целоваться, громко смеяться, плакать запрещается. Запрет на выражение любви. Не кричи, не обозначай чувств – это опасно. Сдерживайся! Ребенок не доверяет своим ощущением и постепенно его эмоции становятся неадекватными. Он не понимает, что чувствует, перестает сочувствовать, понимать переживания окружающих.  Не может любить своих детей. Не может объяснить, что он чувствует. Спросишь-«что ты сейчас чувствуешь? В ответ- не знаю или ничего.

Для того, чтобы помочь своим детям вырасти правильно всегда хорошо начать с себя. 

Постарайтесь позитивно относиться к жизни. Акцентируйте свои мысли на приятном – ведь как мы жизнь нарисуем, так и увидим. Кто акцентирует внимание на плохом – у того мир черный. Кто на хорошем – у того мир светлый. 

Относитесь к себе с любовью, это единственный способ полюбить других. 

Принимайте решения самостоятельно – не ждите, чтобы другой спрограммировал вашу жизнь за вас.


Имейте и любите свои слабости. Постарайтесь окружить себя тем, что оказывает на вас позитивное влияние.


Рискуйте. Принимайте на себя ответственность.


Обретите веру – любую: в Бога, в судьбу, в человека. Это внутренняя программа действий, которая спасает и дает ресурс в трудных жизненных обстоятельствах.


Умейте принимать жизнь. Не всегда удается повлиять на обстоятельства иногда нужно отойти в сторону и посмотреть, дать пройти мимо себя.


Благополучие в семье – это главная функция семьи. Дайте те блага каждому из вас, которые можете. Семья и существует для того, чтобы защищать человека, давать ему блага уважения, принятия его поступков. Для повышения самооценки и защиты от внешней угрозы. Дома то всегда поймут, и полюбят, и простят. Научитесь прощать и любить друг друга. 

